

ČINNOST SPRÁVY CHRÁNĚNÉ KRAJINNÉ OBLASTI BLANÍK V ROCE 2003

Na Správě chráněné krajinné oblasti Blaník zajišťovalo v roce 2003 veškerý chod organizace celkem pět pracovníků. V tomto roce bylo vydáno 16 správních rozhodnutí, 263 stanovisek a bylo podáno 410 informací veřejnosti, včetně ústních. Spolupráce s naprostou většinou obecních a stavebních úřadů je velmi dobrá. Na území je dosud vyhlášeno šest maloplošných chráněných území. Byl zpracován návrh plánu péče na nově připravovanou přírodní rezervaci Blanice. V roce 2003 byla prodloužena platnost plánu péče o přírodní rezervaci Podlesí a dokončena příprava plánů péče pro PR Malý Blaník a PR Velký Blaník.

V roce 2003 byla ve spolupráci s Agenturou ochrany přírody ČR dokončena obnova Malého Býkovického rybníka v přírodní rezervaci Podlesí a uskutečněna revitalizace horního toku potoka Brodec pod Načeradcem, včetně stavby nového rybníka Obecník. V rámci praktických opatření zlepšujících přírodní prostředí byla udržována v dobrém sta-

vu většina lučních porostů, a to i na podmáčených zrašelinělých půdách. Soukromým zemědělcům, družstvům a spolkům bylo vyplaceno na dotacích na šetrnou pastvu dobytka, sečení a likvidaci náletů přibližně 323 tisíc korun. Velmi dobrá je spolupráce s ČSOP Vlašim, ČSOP Kladruby a některými mysliveckými sdruženími, jejichž členové se přímo podílejí na některých praktických opatřeních v CHKO Blaník.

K významným uskutečněným akcím v roce 2003 patřila revitalizace potoka Brodec pod obcí Načeradec. V minulosti zde došlo k napřímení a zahloubení potoka Brodec v tomto území a k vydláždění jeho koryta dlažbou. Okolní louky byly odvodněny. V některých místech byl odvodňovací systém narušen a zvodnělá místa nebyla obhospodařována a zarůstala invazivními druhy. Cílem opatření bylo vrátit potok do údolnice a vrátit toku jeho dynamiku. Na vhodných místech pak zřídit rybník a tůň s mokřady. Opatření spočívalo v přeložení regulovaného toku do

údolnice, kde byly obnoveny meandry a vysázeny břehové porosty. Původní koryto bylo většinou zasypano po odstranění opevnění. V místech vyústění odvodňovacích potrubí byly na místě bývalého koryta zřízeny neprůtočné tůně. V dolní části úpravy je zřízen rybník s příznivě modelovanou hrází a povzvolnými břehy umožňujícími rozvoj litorální vegetace. Na třech vhodných místech v nivě Brodce a jeho přítoku byly vyhloubeny neprůtočné tůně. Na plochách v nivě, které nemohou být obhospodařovány, jsou vysazeny remízy tvořené vhodnými domácími dřevinami místní proveniencí. Stromokeřový pás s protierozní funkcí byl také vysazen podél severozápadní strany rybníka. Na hrázi rybníka je vysazeno stromořadí tvořené dubem letním. Investorem celé akce byla Obec Načeradec, realizátorem stavebních prací a terénních úprav firma PROXIMA Benešov a ozeelenění zajistila vlašimská organizace ČSOP. Na realizaci akce významně přispělo Ministerstvo životního prostředí.

V loňském roce pokračovaly průzkumy lišejníků (dosud v CHKO Blaník potvrzeno 158 druhů). Jako nové druhy pro toto území byly zjištěny *Lecania cyrtella* a *Licea parasitica*. Novým druhem pro ČR je *Endococcus brachysporus*, druhý nález na světě zde byl zaznamenán u taxonu *Carbonea distans* var. *buelliarum*. Průběžně pokračovalo sledování populací holuba doupňáka, ledňáčka říčního a skorce vodního. Pokračoval také výzkum vážek na zajímavých lokalitách (nově vybudované tůně v nivě Blanice, odbahněný rybník v Býkovcích) se zaměřením na vzácnou vážku jasnoskvrnnou.

Zvláštní pozornost v roce 2003 byla věnována přípravě podkladů pro systém NATURA 2000. Na konci roku 2003 bylo již vymapováno 100 % celkové rozlohy CHKO Blaník.

Odhad návštěvníků na naučné stezce Velký Blaník, vybudované ve spolupráci s ČSOP Vlašim, byl v loňském roce 25 tisíc. Celkem Správa CHKO Blaník uspořádala 12



Pracovník Správy CHKO Blaník, František Vondrák, při údržbě hraničního značení (foto: Jiří Nosek).



Údržba výpustního zařízení Velkého býkovického rybníka (foto: Jakub Vrněk).

exkurzí a 17 přednášek pro veřejnost a jednu výstavu pro veřejnost.

Speciální exkurze proběhla 7. června 2003 v rámci "Evropského týdne pro Naturu 2000". Na této exkurzi měla veřejnost možnost se dozvědět o výsledcích mapování a o přípravě Natury 2000 v CHKO Blaník (bližší údaje o NATURE 2000 byly publikovány v č. 1/2003 tohoto čtvrtletníku).

Jako součást oslav Evropského dne parků uspořádala Správa CHKO Blaník ve spolupráci s Mateřskou a Základní školou v Louňovicích pod Blaníkem akci "Pohádkový les na Blaníku". V sobotu 24. května byly na naučné stezce na Velkém Blaníku připraveny pohádkové postavy s úkoly pro malé i velké návštěvníky. V rolích pohádkových postav se představili členové oddílu Mladých ochránců přírody při Správě CHKO Blaník. Cílem akce bylo představit návštěvníkům netradiční formou přírodu Velkého Blaníku. Akce byla velmi úspěšná i díky pěknému počasí, trasu Pohádkového lesa si prošlo téměř 1500 rodičů a dětí.

Správa CHKO Blaník s ČSOP spolupředala XIII. ročník výtvarné a X. ročník literární soutěže pro školy okresu Benešov ke Dni Země. Pokračovala spolupráce s Pedagogickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze

(hydrobiologické exkurze a hydrobiologický seminář). Ve všech obcích s obecními úřady v CHKO Blaník byly instalovány dřevěné stojany a ve spolupráci s Podblanickým infocentrem připravena podrobná mapová a textová informace o CHKO Blaník. Správa CHKO Blaník také s ČSOP spolupředala střeďočekské regionální kolo Ekologické olympiády středních škol.

Pracovníci správy opublikovali 13 vědeckých a popularizujících článků s tematikou ochrany přírody.

Další informace lze získat na adrese Správy CHKO Blaník, 257 06 Louňovice pod Blaníkem 8, tel./fax: 317 852 654, e-mail: blanik@schkocr.cz.

Lubomír Hanel, Pavel Pešout

